

ОТЗЫВ

члена Председателя диссертационного совета на диссертацию Ли Ин на тему: «Политические аспекты китайско-российского энергетического сотрудничества в контексте энергетической стратегии КНР», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по научной специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования

Диссертационное исследование Ли Ин на тему «Политические аспекты китайско-российского энергетического сотрудничества в контексте энергетической стратегии КНР» представляет собой интересное, самостоятельное исследование, выполненное на актуальную тему. Актуальность темы исследования диссертационной работы Ли Ин определяется взаимным интересом России и Китая в сотрудничестве в сфере энергетики в контексте современной геополитической ситуации. Для Китая сотрудничество с Россией в энергетической сфере создает условия для обеспечения устойчивого экономического роста. Для России сотрудничество с Китаем также позволяет решать ряд важных внешнеполитических проблем: от укрепления российского влияния в Азии до актуальной на данном этапе диверсификации партнерских связей и преодоления диспропорций в социально-экономическом развитии Западной Сибири и Дальнего Востока. Несомненно, эти отношения имеют взаимовыгодный характер, но важно также учитывать и внешнеполитический аспект этого сотрудничества.

Степень обоснованности научных положений автора подтверждается репрезентативным отбором, систематизацией и оценкой работ российских и китайских авторов по исследуемой тематике. Во Введении автор представил подробный анализ степени изученности проблемы.

Следует отметить корректную формулировку цели исследования, которую автор определяет как выявление политических аспектов «энергетической стратегии КНР в контексте китайско-российского энергетического сотрудничества на современном этапе» (стр. 11 текста диссертации). Представляется, что цель исследования полностью соответствует теме диссертации, а сформулированные на стр. 12 текста диссертации задачи позволяют достичь цели исследования.

Содержание диссертации последовательно раскрывает авторский замысел. Диссертационное исследование построено логично и содержит результаты авторских самостоятельных размышлений.

Представленное диссертационное исследование обладает несомненной **новизной**. В диссертации Ли Ин впервые «дана авторская периодизация эволюции энергетической

стратегии Китая; выявлены основные особенности механизмов китайско-российского энергетического сотрудничества на современном этапе; дана критическая оценка перспектив китайско-российского энергетического сотрудничества; в научный оборот введены источники и литература, ранее не представленные в российских исследованиях, посвященных вопросам энергетической стратегии Китая» (стр. 12 текста диссертации).

Представленное диссертационное исследование написано доказательно, интересно, на хорошем исследовательском уровне. Автору удалось собрать интересный материал по теме исследования.

Основные идеи и выводы автора в целом не вызывают возражений и могут быть поддержаны. В то же время, в качестве **замечаний** можно отметить следующее.

Во-первых, на наш взгляд, положения актуальности темы исследования во Введении следовало прописать более подробно, уделив внимание обоснованию политического измерения российско-китайского сотрудничества на современном этапе. В тексте (стр. 3-4) положения новизны носят весьма общий характер.

Во-вторых, в списке литературы и в обзоре степени изученности отсутствуют работы экспертов-преподавателей факультета международных отношений – С.Л.Ткаченко, Н.А.Добронравина, нет упоминания работ одного из ведущих специалистов по Китаю Я.В.Лексютиной. Очевидно, что автор не знаком с работами питерской школы международных исследований.

В-третьих, в работе, на наш взгляд, недостаточно представлен анализ китайских экспертов, разрабатывающих тему российско-китайского сотрудничества в сфере энергетике. Осталось под вопросом: какая точка зрения превалирует в Китае по поводу российско-китайского сотрудничества в области энергетике?

В-четвертых, нарекания вызывает оформление списка источников и литературы (нарушен алфавитный порядок, инициалы перед фамилией и прочее).

Тем не менее, диссертация Ли Ин на тему: «Политические аспекты китайско-российского энергетического сотрудничества в контексте энергетической стратегии КНР» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Ли Ин заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по научной специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования. Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не установлены.

Председатель диссертационного совета

Доктор политических наук, профессор кафедры мировой политики

Лагутина Мария Львовна



11.09.2023 г.